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курсі. Обговорення результатів навчання може забезпечитися використанням онлайн 

опитувальників. 

Модель «Гібридне навчання з хмарною підтримкою». Поєднання очних занять із 

хмарним простором для зберігання та обміну матеріалами, зворотного зв’язку. При 

цьому хмарні сервіси відіграють ключову роль у підтримці, організації та координації 

навчального процесу: зберігання навчальних матеріалів; комунікацію між усіма 

учасниками; проведення тестування, оцінювання, рефлексії; спільну роботу над 

проєктами. 

Впровадження в практику діяльності освітніх закладів хмарних технологій надає 

можливість ефективно створити свій власний інформаційний простір та особисте 

навчальне середовище, створювати умови: для запровадження педагогічно виважених 

моделей навчання. [2] 

 

Список використаних джерел: 

1. Використання хмарних технологій у навчальному процесі. Освітній проект На 

Урок. 2023. URL: https://naurok.com.ua/vikoristannya-hmarnih-tehnologiy-v-osvitnomu-

procesi-374923.html 

2. Бєсєдіна С. В. Використання у освітньому процесі сервісів Google як інноваційних 

засобів хмарних технологій. Jurnal-AITU, 2020. Т. 2 (№ 51). С. 127-129. URL: 

https://eprints.cdu.edu.ua/id/eprint/4142 

 

 

РОЛЬ НАРОДНИХ ІГОР У ФІЗИЧНОМУ ВИХОВАННІ  

ДІТЕЙ РАННЬОГО ВІКУ 

 

Сергійчук В. В., здобувач ступеня в/о «Магістр» І курсу 
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Значне місце у фізичному вихованні дітей раннього віку займають різноманітні 

рухливі ігри та забави. Вони є найбільш доступним та універсальним засобом 

всебічного розвитку дітей і повинні широко використовуватись у сімейному фізичному 

вихованні. Поряд з головним завданням – вдосконаленням тіла людини, ігри суттєво 

впливають на духовний світ – світ емоцій, естетичних смаків, етичних аспектів 

особистості. Саме тому визначні педагоги: Я. Коменський, С. Русова, 

В. Сухомлинський, К. Ушинський та ін. підкреслювали особливе значення народних 

ігор як засобу всебічного виховання дитини. 

Слово «гра» дуже широке й загальне. Тому існує багато підходів до визначення 

цього поняття. Узагальнюючи їх, можна констатувати, що гра розглядається як певна 

діяльність дитини, спрямована на задоволення її інтересів та вирішення виховних 

завдань. 

Деякі дослідники (І. Франко, О. Суховерська) зробили спробу роз’єднати поняття 

«гра» і «забава». На їхню думку, гру від забави відрізняє наявність змагального 
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чинника. Є. Приступа дає своє визначення кожному з цих понять. На його думку, гра – 

це специфічна рухова діяльність за встановленими правилами, спрямована на 

досягнення мети; забава – це специфічна рухова діяльність зі встановленим порядком 

дій, спрямована на задоволення природної потреби людини в рухах; розвага – це 

специфічна рухова діяльність, яка не обмежується правилами чи порядком дій і 

спрямована на задоволення потреби потішитися, розвеселитися. 

В історико-етнографічних дослідженнях М. Маркевича, П. Чубинського, 

С. Ісаєвича, О. Воропай, С. Килимника, В. Скуратівського описано різноманітні ігри, 

забави, розваги, які побутували в житті українського народу. 

У наш час вийшли збірники з описами народних ігор Г. Воробей, А. Цьося, 

Є. Приступи, Е. Вільчковського, А. Вольчинського та ін. Народні ігри мають велику 

історію і тісно поєднуються з національними обрядами та звичаями. Тому й 

використовують термін «народна гра», що передбачає ігрову діяльність людини 

відповідно до національних традицій народу. Матеріали історико-етнографічних 

досліджень свідчать, що українські народні ігри дуже різноманітні й більшість із них 

утворились у календарній обрядовості (Н. Ісаєвич, М. Маркевич, П. Чубинський, 

П. Іванов, Н. Заглада, П. Франко та ін.). 

Традиційні народні ігри справляють комплексний вплив на особистість. Окрім 

виразного спрямування на фізичний розвиток, у них міститься потужний пізнавальний 

та емоційний заряд. Здебільшого, в таких іграх рухи виконуються під пісенний 

супровід, а за змістом вони дуже правдоподібно відтворюють окремі трудові процеси. 

Тому й неможливо поділити їх на ті, які забезпечують лише фізичне, морально-трудове, 

етичне, художнє виховання. Швидше їх можна розрізнити лише за тим, що в одних 

присутні елементи боротьби, змагань, а в інших вимагалося більше пам’яті, уваги, 

сміливості, спостережливості. 

У народній педагогіці визначено дві групи дитячих ігор. Перша – це спонтанні ігри. 

Вони виникають самі по собі й часто є наслідуванням дій дорослих. У таких іграх 

яскраво відтворюються естетичні начала народного життя, побуту, праці, уявлення про 

честь, гідність людини. Такі ігри сприяють розвитку в дитини асоціативного мислення, 

формують її характер. 

Перші уявлення дитини про гру формуються у сфері материнського, сімейно-

побутового виховання. Тому спочатку народна, а потім і офіційна педагогіка 

використовувала гру як засіб навчання й виховання малят. Гра допомагає донести до 

дітей материнську ласку, тепло, настрій та повсякденні турботи сім’ї, взаємини, етичні 

форми суспільного оточення. 

У ранньому віці ознайомлення дітей з навколишнім світом спрямоване на 

усвідомлення дитиною себе і стабільності того, що її оточує. В грудному періоді життя 

дитини пріоритетне місце у вихованні посідає мати. Доцільно використовувати з цією 

метою народні засоби виховання: колискові пісні, в яких дитина вперше прилучається 

до рідної мови; пестушки, якими супроводжуються перші рухи дитини; потішки – 

елементарні словесно-рухові ігри дитини з пальчиками, ручками, ніжками; забавлянки 

– маленькі віршики, пісні-казочки («Скажу вам байку», «Товчу, товчу мак…»). 

Широко представлені в народній педагогіці ігри для фізичного розвитку дитини, 

окремих частин тіла дитини. У перший рік життя дитини мати намагається найбільш 

ініціювати ті чи інші вправи для нормального фізичного розвитку малюка: потягування, 
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погладжування в супроводі різних ігор-забавлянок. Вони забезпечують прискорений 

розвиток рук, зап’ясть, долонь, пальців («Ручки», «Сова», «Сорока-Ворона», «Хані»), 

розвиток м’язів ніг і тулуба, зміцнення скелетної структури («Дибки-дибки», «Їде, їде 

пан», «Куй, куй, ковалі») розвиток м’язів шиї і координації рухів («Печу, печу хлібець», 

«Чолом чокать», «Турі», «Барана давать»). Використовувалися ігри з різновидами 

масажу («Тутусі», «Тушки-потягушки» та ін.). 

Гра для дитини – найбільша насолода. В іграх виявляються всі здібності та нахили 

дитини. Треба давати їй змогу вільно задовольняти свій природній інстинкт до гри. 

Діти, граючись, бігають, стрибають, перелазять через перешкоди. Спостерігайте за 

дитиною, коли вона грається, і ви знайдете ключ до розуміння її душі.  

Маленькі діти більш індивідуальні, цілком захоплюються своїм світом вигадок, 

уявлень. Наприклад, діти варять борщ лялькам на обід, будують хатку, вдягають, 

годують своїх ляльок. Взагалі, культ ляльки – традиція народної педагогіки і це 

відображено в піснях до сну («А-а, люлі, прилетіли гулі», «А-а, котку» та ін.). 

Батькам і вихователям потрібно включати народні хороводні ігрові пісеньки, 

колискові, забавлянки до різних побутових ситуацій, розваг, занять. при цьому варто 

заохочувати дітей відтворювати поетичну мову цих творів за спонуканням дорослого 

та в самостійній ігровій діяльності. 

До другої групи народних ігор умовно можна віднести ігри, спеціально створені для 

розваг. У них, здебільшого, є правила, що створювалися століттями, шліфувалися й 

слугували вихованню в дитини спритності, рішучості, самостійності. Народні ігри 

завжди займали чільне місце в практичній роботі педагога. Це різні за формою 

проведення ігри (колективні, невеликими групами, парами, з м’ячем, з віночком, 

стрічкою та ін.). 

В етнографічній літературі (Н. Ісаєвич, М. Маркевич, П. Чубинський, П. Іванов, Н. 

Заглада, І. Франко та ін.). описано багато ігор, які пов’язані з бігом, швидкими рухами, 

метушнею-боротьбою, випробуванням сил: 

Латка-битка – шовкова нитка! 

На тобі воші, а мені гроші! 

Як не віддаси, завтра в борщі з’їси! 

вигукували діти, доганяючи один одного. «Довгою лозою» називалася гра, коли 

хлопчики ставали в ряд, нахилялися і останній перестрибував через усіх гравців. Гра 

«Дрібушечки» полягала в тому, що двоє бралися за руки і кружляли, доки хто-небудь 

не падав. Під час кружляння діти співали: 

 Дрібу, дрібу, дрібушечки, 

 Наїлися галушечки! 

 Гей, гей, до води, 

 Наїлися лободи! 

У досліджені А. Цьося, присвяченому історії фізичної культури України, 

вказується, що народні дитячі ігри умовно поділяються за порами року на весняні, літні, 

осінні й зимові. Так, навесні діти бавилися у «Шума», «Гуси», «Подоляночку». Літом 

популярними були ігри: «Золоті ворота», «Косарі», «Коза-дереза», «Хусточка», 

«Городки». Восени характерними були ігри «Гарбуз» (з піснею «Ходить гарбуз по 

городу»), «Зайчик» (з піснею «Заїньку за голівоньку»,) «Квач», «Піжмурки». Взимку 

улюбленими дитячими іграми були «Сніжки», «Миші», «Зайчик», «Кіт та миша», «Ой, 
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до нори, мишко», «День і ніч». 

Найважливішими вважалися Великодні свята. Це час найцікавіших і 

найрізноманітніших ігор та забав дорослих і молоді, які поділяють на дитячі, дівочі й 

загальні. Діти бавилися крашанками та писанками. Ними грали в рухливі ігри, такі як 

«Навбитки», «Гавкання-цокання», «Котка», «Схованки», «Загадкові міньки». 

Зразки народних ігор, які використовують для забав, під час змагань, свят, весілля, 

збирання врожаю можна давати лише старшим дошкільнятам, а також пропагувати їх 

як засіб виховного впливу на дитину в сім’ї. 

Важко переоцінити значення творчості у грі. Усвідомлення творчого елементу в грі 

і в праці незмірно збільшує сили дітей у боротьбі з труднощами, спонукає до оволодіння 

новими знаннями, облагороджує їх, гартує волю. Фізична діяльність разом із творчою 

діяльністю є умовою утвердження моральної гідності й фізичної витривалості. Завдяки 

цьому збагачується емоційне життя, розкриваються задатки, здібності, нахили 

особистості кожного окремого індивідуума. 

Для правильної організації рухливих ігор важливе значення має врахування вікових 

особливостей. Практичний досвід показав, що чим більше дітям зрозуміла сутність гри, 

її фізичний та інтелектуальний задум, тим більше їх захоплює ця гра, тим більше вони 

входять у роль. 

Дослідження ігор дає багатий матеріал для з’ясування історичних основ 

формування української нації, коріння її звичаїв, вірувань та традицій.  

Правильно підібрані рухливі ігри активно впливають на розвиток дитячого 

організму, позитивно впливають на серцево-судинну, дихальну та інші системи 

організму, збуджують апетит і сприяють міцному сну. 

За допомогою рухливих ігор у дітей закріплюються та вдосконалюються 

різноманітні вміння й навички з основних рухів (ходьби, бігу, стрибків, рівноваги та 

ін.), вони сприяють розвитку таких важливих фізичних якостей, як швидкість, 

спритність, витривалість тощо; ефективно впливають на розумовий розвиток дитини, 

допомагають уточнити уявлення про навколишній світ, різні явища природи, 

поширюють кругозір. Виконуючи різноманітні ролі, імітуючи дії птахів, тварин, діти на 

практиці застосовують здобуті знання про життя, поведінку цих тварин. 

У вихованні дітей стандартний підхід неможливий, потрібно використовувати різні 

методи й засоби. Потрібно враховувати те, що діти дуже швидко стомлюються і, отже, 

слід змінювати рухи, чергувати їх з відпочинком. Гра для дітей має виняткове значення: 

це і навчання, й праця, і серйозна форма виховання. 
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